

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калинина Дмитрия Михайловича по теме «Контакты с иностранными лидерами как фактор политики Дж. Г. У. Буша в отношении СССР в 1989–1991 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история)

Тема диссертационного исследования актуальна и интересна не только в контексте исторической науки, но и в качестве политологической проблемы, связанной с моделированием процесса принятия политических решений и необходимостью учета особенностей восприятия политического лидера, системы политических коммуникаций, сопровождающих процесс принятия решений, а также воздействие внутренней институциональной и международной сред. С точки зрения исторической науки использование аналогий может позволить экстраполировать результаты и выводы диссертационного исследования на постсоветское и, в частности, современное состояние взаимоотношений между Российской Федерацией и США (с их союзниками), которые все больше соответствуют модели холодной войны.

Диссертация выполнена на большом и разнообразном документальном материале, включающем архивные документы, меморандумы переговоров и стенограммы телефонных бесед, интервью и пресс-конференции для журналистов, информационно-аналитические доклады разведывательного сообщества (1336 документов на английском языке из Президентской библиотеки Дж. Буша), мемуары политических лидеров, а также материалы прессы.

С точки зрения научной новизны хотелось бы выделить два элемента диссертационной работы: 1) сопоставление фактической политики Дж. Буша на советском направлении с мнениями, полученными им от других иностранных лидеров и членов своей администрации; 2) анализ переговоров Дж. Буша с иностранными лидерами как фактора политики США в отношении СССР (Автореферат, с. 12).

Безусловно, методология и выводы диссертационного исследования могут быть использованы научными, академическими и аналитическими центрами в моделировании этапов принятия политических решений с учетом

коммуникации с внутренней и внешней средой, а также в преподавании различных учебных дисциплин.

Из положений, выносимых на защиту, хотелось бы выделить следующие два: 1) По ряду вопросов фактические действия Дж. Буша шли вразрез с позицией членов администрации, но совпадали с преобладающим мнением, высказываемым иностранными лидерами (Автореферат, с. 13); 2) Сопоставление позиций иностранных лидеров и членов собственной администрации с фактической политикой, проводимой Дж. Бушем на советском направлении, указывает на определенное влияние обеих групп на принятие президентом США решений по Советскому Союзу (там же).

В связи с этим, хотелось бы узнать, чем диссертант объясняет то, что фактические действия Дж. Буша совпадали с преобладающим мнением, высказываемым иностранными лидерами. Обычно в случае с лидерами Республиканской партии США, наоборот, прежде всего руководствуются национальными интересами, проводимыми членами администрации во главе с президентом, когда как мнение иностранных лидеров их интересует постольку, поскольку содействует дополнительному обоснованию фактически принятых администрацией решений.

Кроме того, в связи с очень важным научным выводом касательно определенного влияния как иностранных лидеров, так и членов собственной администрации на принятие президентом США решений по Советскому Союзу, хотелось бы узнать, не обнаружил ли диссертант фактов, свидетельствующих о намеренной закрытости или слабой восприимчивости президента Дж. Буша в отношении двух данных источников влияния (*cognitive resistance*)? В каких случаях могла выразиться подобная установка на закрытость?

Диссертационное исследование прошло апробацию на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основные положения отражены в четырех научных публикациях, в том числе в 2 статьях в журналах перечня ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и в 1 статье в журнале, рецензируемом международной системой Scopus.

Таким образом, автореферат позволяет говорить об актуальности и ценности данной работы, о соответствии представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук диссертации Д. М. Калинина «Контакты с иностранными лидерами как фактор политики Дж. Г. У. Буша в отношении СССР в 1989–1991 гг.» требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых

степеней, а ее автор заслуживает искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

**Артур Владимирович Атанесян**

доктор политических наук, профессор,  
Заведующий кафедрой прикладной социологии  
Факультета социологии

Ереванского государственного университета

Адрес: Республика Армения, г.Ереван,

ул. А. Манукяна, 1, 0025

Телефон: +37493220532, E-mail: [atanesyan@ysu.am](mailto:atanesyan@ysu.am)

«26» декабря 2018 г.



Отзыв профессора А.В. Атанесяна на автореферат Калинина Д.М. заверяю:

Ученый секретарь Ереванского государственного университета,

к.и.н., доцент М. Согомонян

26.12.2018

